



Обзор по материалам СМИ  
28-30 ноября 2025 г.

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- На Таймыре изменят границы земли, выделенной для предоставления Арктического гектара
- Таймырский отдел рыбоохраны получил вездеход «СеверТрак»
- "Роснефть" уложила 80% нефтепровода в рамках "Восток ойла"

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Пассажиры междугородных автобусов Дудинки с 1 декабря смогут оплачивать проезд банковской картой
- Преподаватель школы искусств — победитель краевого конкурса
- В Дудинку пришла полярная ночь

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- На капремонты многоквартирных домов в 2026 году направят более 300 млн рублей

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Красноярскому краю выделят 1,7 миллиарда рублей на спортивную инфраструктуру
- В Красноярском крае проведут неделю дератизации
- Промышленность Красноярского края продолжает терять в объемах
- В Красноярском крае появился новый вид мошенничества
- За неделю 159 жителей Красноярского края попались на уловки мошенников

**5. СМИ о России:**

- НАТО изучает возможность упреждающих ударов по РФ
- Разрыв зарплат богатых и бедных россиян достиг минимума за четверть века
- ВЦИОМ: в России могут исчезнуть сотни малых городов из-за оттока населения
- Что нового готовит россиянам декабрь
- В МВД назвали фразы, используемые мошенниками при звонках детям

**6. СВО:**

- «Будет уже поздно»: в США сделали резкое заявление после встречи по Украине
- Киев подтвердил свое участие в атаках на танкеры у побережья Турции
- Новые данные о ходе спецоперации 30 ноября 2025 года

**7. Разное**

- Демографическая нагрузка на пенсии в России: пенсионные реформы на горизонте?
- Пис дил, коррупция, два Зермака. Дайджест 30 ноября 2025

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## **1. СМИ о Таймыре**

### **На Таймыре изменят границы земли, выделенной для предоставления Арктического гектара**

На заседании комитета Законодательного собрания края по развитию северных и арктических территорий депутаты рассмотрели законопроект, который вносит изменения на территории предоставления Арктических гектаров.

По данным федеральной информационной системы «НадальнийВосток.рф», в Норильске предоставлено в безвозмездное пользование 74 земельных участка площадью свыше 50 га. Это составляет около 76 процентов от предусмотренной территории.

На оставшейся части расположены проезды к земельным участкам, а часть площадей не востребована – они в низинах, эти участки топит. Но обращения по вопросу предоставления земли на территории Норильска в безвозмездное пользование продолжают поступать.

Администрация города предлагает образовать новую территорию площадью около 49 га, в границах которой будут предоставляться земельные участки, находящиеся на расстоянии трех километров северо-западнее от границы района Талнах.

Иная ситуация на Таймыре, где земельные участки предоставляются в Дудинке, а также в поселке Усть-Порт, где не было подано ни одного заявления.

В столице Таймыра выделено 15 участков под арктические гектары общей площадью около 17 га. Но территория, в границах которой они предоставляются, также будет изменена. Причина – пересечение с зоной водоснабжения озера Самсонкино, которое является единственным источником хозяйственно-питьевого водоснабжения Дудинки.

Изменения помогут привлечь больше россиян, открывающих для себя Арктику, считает Людмила Магомедова, председатель северного комитета краевого парламента.

Законопроект рассмотрят в двух чтениях 4 декабря на ближайшей сессии Заксобрания.

«Таймырский телеграф»

### **Таймырский отдел рыбоохраны получил вездеход «СеверТрак»**

Для эффективной работы в сложных условиях Крайнего Севера, где отсутствуют дороги, Таймырскому отделу государственного контроля, надзора и охраны водных биоресурсов передан вездеход «СеверТрак». Эта специальная техника уже доказала свою необходимость.

За короткий срок проведенные рейды позволили пресечь значительное количество нарушений, сообщается в официальном сообществе Енисейского территориального управления Федерального агентства по рыболовству:

«Выявлено 30 административных правонарушений, 4 из которых имеют признаки уголовного преступления по статье 256 УК РФ (незаконная добыча водных биоресурсов). В результате незаконной деятельности изъято 8 сетных орудий лова и 250 кг рыбы (сига), что наносит серьезный ущерб уникальной и уязвимой экосистеме Таймыра».

Новая современная техника значительно повышает возможности инспекторов в борьбе с браконьерством, позволяя добираться в самые отдаленные уголки района.

Специалисты напоминают, что добыча водных биоресурсов должна вестись строго в соответствии с Правилами рыболовства для Западно-Сибирского рыбохозяйственного бассейна: «Любые нарушения влекут за собой административную или уголовную ответственность».

«Таймырский телеграф»

### **"Роснефть" уложила на проектные отметки 80% нефтепровода в рамках "Восток ойла"**

"Роснефть" уложила на проектные отметки более 80% нефтепровода в рамках проекта "Восток ойл", завершает строительство грузовых причалов, следует из сообщения компании.

"Продолжается строительство магистрального нефтепровода "Ванкор - Пайяха - Бухта Север". По состоянию на конец сентября 2025 года произведен монтаж 119 тыс. свай, уложено на проектные отметки 637 км трубопровода", - говорится в сообщении.

Компания выполнила укладку и обратную засыпку основной и резервной ниток подводного перехода нефтепровода через реку "Енисей", продолжает работы по берегоукреплению и инженерной защите.

"В завершающей стадии готовности находится строительство двух грузовых причалов, а также причала для портового флота на терминале "Порт "Бухта Север". Продолжается строительство первого нефтеналивного причала, начаты работы по возведению второго", - отмечает "Роснефть". Идет строительство приемо-сдаточного пункта нефти "Порт "Бухта Север" и нефтеперекачивающих станций "Сузун" и "Пайяха".

Компания продолжает опытно-промышленную разработку Пайяхского и Ичемминского месторождений: за девять месяцев проходка в эксплуатационном бурении составила 101 тыс. м, закончены бурением 19 эксплуатационных скважин. Проводится пробная добыча на Пайяхском и Ичемминском месторождениях, в зимний период организован автovывоз нефти с Пайяхского на Сузунское месторождение. В рамках проекта за девять месяцев выполнено 1,2 тыс. пог. км сейморазведочных работ 2Д и 1,5 тыс. кв. км работ 3Д.

ТАСС

## **2. СМИ о городе Дудинке**

### **Пассажиры междугородных автобусов Дудинки с 1 декабря смогут оплачивать проезд банковской картой**

Муниципальное унитарное предприятие «Пассажиравтотранс» информирует, что с первого декабря пассажирам междугородных рейсов станет доступна возможность оплаты проезда банковской картой. Оплата через банковские терминалы уже ведётся в тестовом режиме. Предприятие отмечает, что безналичная оплата посредством банковских терминалов доступна также и во всех автобусах внутригородских маршрутов.

Дудинцам и гостям города напоминают, что выданный водителем кассовый чек необходимо сохранять до конца поездки: он является страховым полисом и подтверждает факт проезда по маршруту пассажирских перевозок. Ответственность перевозчика за вред, который может быть причинён в процессе перевозки, застрахована в соответствии с Федеральным законом от 14.06.2012 № 67-ФЗ. Страховой компанией является АО «АльфаСтрахование».

В случае проверки контролёрами пассажиру необходимо подтвердить факт оплаты проезда, показав билет, приобретённый перед рейсом. Лицо, являющееся безбилетным, оплачивает проезд от пункта посадки до пункта назначения в порядке, установленном перевозчиком. Если указанное лицо заявляет о желании покинуть транспортное средство, оплате подлежит проезд до пункта, в котором такое лицо покинет транспортное средство. Если невозможно определить пункт посадки, стоимость проезда исчисляется от начального пункта отправления транспортного средства. (п.п. 65, 66 Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2020 г. № 1586 «Правила перевозки пассажиров и багажа».)

### **Преподаватель школы искусств — победитель краевого конкурса**

Преподаватель народного отделения Детской школы искусств им. Б. Н. Молчанова Ольга Аксенович стала лауреатом I степени Красноярского краевого конкурса учебно-методических работ педагогических работников образовательных организаций в области культуры в номинации «Учебное издание». Ее сборник «Весело вместе» получила высокую оценку компетентного жюри конкурса.

### **В Дудинку пришла полярная ночь**

28 ноября солнце в последний раз ненадолго поднялось над горизонтом Дудинки — световой день составил всего 1 час 7 минут, напомнили в пресс-службе Агентства развития северных территорий.

А уже сегодня, 29 ноября, столица Таймыра полностью погрузится во тьму: начнется полярная ночь, которая продлится 45 суток.

Следующий восход небесного светила ожидается лишь 13 января 2026 года в 13:13 часов, оно появится всего на 21 минуту, и этот короткий миг света будет особенно долгожданным.

«Таймырский телеграф»

### 3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

#### На капремонты многоквартирных домов в 2026 году направят более 300 млн рублей

Одним из вопросов на заседании комиссии по городскому хозяйству депутаты горсовета рассмотрели выделение средств на муниципальную программу «Реформирование и модернизация ЖКХ и повышение энергетической эффективности» в 2026 году. Общая сумма финансирования составит более 601 млн рублей.

В частности, на капитальные ремонты в многоквартирных домах (МКД) будет направлено 302,3 млн рублей. Так, на 7 МКД запланированы ремонт и окраска фасадов, капремонт крыш — на 3 МКД, на одном доме будут восстанавливать аварийные участки наружных стен и ещё под одним МКД проведут мероприятия по сохранению устойчивости.

Более 11 млн рублей выделят на ремонт 8 муниципальных квартир. Столько же квартир для последующего предоставления детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, предполагается отремонтировать за счёт краевой субвенции. На поддержание консервации расселённых МКД выделят 2,1 млн рублей.

На демонтаж аварийных зданий направят около 62,8 млн рублей. На эти средства будет снесён аварийный дом по ул. Лауреатов, 75, а также разработан проект с получением положительного экспертного заключения для демонтажа аварийной «гостинки» по ул. Московской, 31.

На мероприятия в сфере энергоэффективности и развития энергетики в 2026 году предусмотрено более 401 млн рублей, свыше 398 из которых — из внебюджетных источников (тарифная составляющая, а также собственные средства УК и АО «НТЭК»). В рамках этих мероприятий будут устанавливаться индивидуальные приборы учёта ХГВС в квартирах нанимателей, проведут утепление контура жилых зданий, замену дверных и оконных блоков, установку антивандальных и энергосберегающих светильников, ремонт изоляции трубопроводов в подвальных помещениях, модернизацию систем внутриквартирного и наружного дворового освещения и пр...

«Норильские новости»

### 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

#### Красноярскому краю выделят 1,7 миллиарда рублей на спортивную инфраструктуру

Губернатор Михаил Котюков обсудил с министром спорта РФ Михаилом Дегтярёвым развитие спорта в регионе. На эти цели дополнительно выделят более 1,7 миллиарда рублей, информирует пресс-служба правительства края.

Федеральная помощь, в частности, позволит провести капитальный ремонт спорткомплекса «Авангард» в Красноярске и построить на его базе региональный центр по развитию регби. Кроме того, в краевом центре построят многофункциональный ФОК по адаптивным видам спорта. Проект нового спортивного объекта готов и проходит госэкспертизу. Строительство должно начаться в Свердловском районе в 2026 году.

Помимо этого, федеральные средства пойдут на оснащение оборудованием спорткомплексов и площадок ГТО, создание новых локаций, поддержку профильных школ и реализацию программы «Земский тренер».

press-line.ru

#### В Красноярском крае проведут неделю дератизации

Вопросы своевременного вывоза твердых бытовых отходов и заселенности синантропными грызунами стали основными на заседании санитарно-противоэпидемической

комиссии при Правительстве Красноярского края под председательством Сергея Верещагина.

«Проблемы с вывозом ТКО стабильно остаются в топе обращений граждан – с начала этого года их поступило уже около двух тысяч. А в последние месяцы мы наблюдаем также рост числа сигналов об увеличении популяции крыс во дворах жилых домов и в общественных местах в Красноярске, Норильске и не только. Очевидно, что это взаимоувязанные вопросы – не обустроенные мусорные площадки и несвоевременный вывоз отходов – являются кормовой базой для грызунов», – отметил Сергей Верещагин.

О складывающейся ситуации и перечне предлагаемых первоочередных мер участников заседания проинформировал руководитель Управления Дмитрий Горяев.

По решению комиссии главам городских округов, муниципальных округов и муниципальных районов края, руководителям организаций, индивидуальным предпринимателям рекомендовано организовать в населенных пунктах региона дератизацию с 15 по 21 декабря 2025 года.

Также региональным операторам по обращению с твердыми коммунальными отходами рекомендовано обеспечить своевременный вывоз отходов, исключающий переполнение мусорных контейнеров, но не реже одного раза в сутки при среднесуточной температуре воздуха плюс 5°C и выше и не реже одного раза в трое суток при плюс 4°C и ниже.

Напомним, на заседании краевого Правительства было решено приобрести дополнительно 917 контейнеров для сбора коммунальных отходов до конца этого года, чтобы закрыть дефициты в ряде территорий.

Красноярский край

## **Промышленность Красноярского края продолжает терять в объемах**

Несмотря на общую тенденцию к снижению производства в регионе, некоторые несырьевые сегменты показывают весьма ощутимый рост.

Промпроизводство в Красноярском крае по итогам 10M2025 сократилось на 2,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, сообщает Красноярскстат.

Падение отмечается в добыче полезных ископаемых (2,3%) и в обрабатывающем секторе (3,4%), тогда как в сегментах энергетики и ЖКХ зафиксирован рост на 1,2% и 4,3% соответственно.

Стоит отметить, что по итогам 9M2025 отставание от прошлогоднего уровня было на уровне 2,7%. При этом в сравнении с сентябрем этого года промпроизводство в крае за октябрь выросло на 6,6%. Наибольший рост отмечен в сегментах изготовления транспортных средств (89,6%), компьютеров (49,9%) и текстильных изделий (42,9%). Причем по двум первым пунктам имеет место увеличение показателей и год к году — на 30,7% и 31,9% соответственно.

ДК

## **В Красноярском крае появился новый вид мошенничества**

В России появился новый вид мошенничества против граждан. Преступники отправляют письма якобы от ФСБ России и Роскомнадзора, содержащие угрозы штрафов, судебных разбирательств, уголовного преследования и срочные инструкции, – такие как установка программного обеспечения, звонок или передача персональных сведений. Об этом предупреждают в официальном Telegram-канале Министерства внутренних дел РФ.

Как отмечают в ведомстве, поддельные бумаги изобилуют грубыми грамматическими ошибками, неправильными названиями официальных документов и недостоверными реквизитами. Также в фишинговых письмах отсутствует важная контактная информация – например, должность исполнителя и его телефон. При этом, чтобы придать «липкую» правдоподобность, злоумышленники применяют логотипы государственных органов и характерные бланки.

Рекомендуем сохранять скриншоты таких документов и сразу же обращаться в правоохранительные органы, – советуют в полиции.

НКК

## **За неделю 159 жителей Красноярского края попались на уловки мошенников**

Жители Красноярского края за 11 месяцев 2025 года потеряли свыше 2,3 млрд рублей из-за мошенников. При этом лишь четверть преступлений удается раскрыть. Статистику приводит прокуратура по региону.

По данным региональной сводки, с начала года жертвами интернет преступников стали 8 282 жителя края. Общий ущерб оценивается в колоссальную сумму — 2 377 099 662 рубля. При этом 26,4 % дел доводятся до результата (раскрыто 1 429 преступлений). В суды направлено 690 уголовных дел о хищениях с использованием информационно телекоммуникационных технологий.

Только за последнюю неделю 159 жителей края лишились средств из-за дистанционных аферистов. Общая сумма ущерба превысила 69 млн рублей. Мошенники использовали разнообразные схемы: 12 человек вложились в фейковые криптобиржи; 56 граждан поверили лжепредставителям спецслужб, обещавшим «защитить благополучие»; 34 жителя перешли по фишинговым ссылкам от поддельных интернет магазинов; 6 пользователей одолжили деньги знакомым по взломанным аккаунтам в соцсетях; 51 потерпевший попался на иные уловки неустановленных лиц.

В интересах пострадавших в суды направлено 326 исковых заявлений: 299 исков на сумму 102 млн рублей — о взыскании неосновательного обогащения с дропперов (лиц, участвующих в выводе похищенных средств); 25 исков на 5,9 млн рублей — о признании кредитных договоров недействительными.

За 2024 год суды рассмотрели и удовлетворили 342 иска на общую сумму 106 млн рублей, включая 15 дел о признании кредитов недействительными (на 6 млн рублей).

sibnovosti.ru

## **5. СМИ о России**

### **Адмирал Драгоне: НАТО изучает возможность упреждающих ударов по РФ**

Североатлантический альянс рассматривает возможность упреждающих действий в ответ на якобы агрессивные действия России, однако принятие подобного решения упирается в ряд юридических сложностей. Об этом сообщил газете Financial Times глава Военного комитета НАТО адмирал Джузеппе Каво Драгоне.

«Мы изучаем все. В киберсфере мы, скорее, реагируем. Действовать более агрессивно или упреждающе вместо того, чтобы реагировать, это то, о чем мы думаем», — сказал военачальник. По его словам, альянс мог бы рассмотреть «упреждающие удары» в качестве «оборонительных действий».

Однако, как признал Драгоне, это «выходит за рамки обычного способа мышления или поведения» НАТО. Он пояснил, что сложности касаются «правовых рамок, вопроса юрисдикции», того, кто именно будет совершать подобные действия.

Ранее посол РФ в Бельгии Денис Гончар заявил, что НАТО, «запугивая свое население несуществующими планами Кремля напасть на страны альянса», приступила «к подготовке большой войны с Россией».

TASS

### **Разрыв зарплат богатых и бедных россиян достиг минимума за четверть века**

Разница в зарплатах богатых и бедных россиян сократилась до 12,7 раза, что является самым низким показателем с 2000 года. Об этом 1 декабря рассказали "Известия" со ссылкой на данные Росстата.

Самый большой разрыв наблюдался в 2000 и 2001 годах, тогда разница в доходах была в 34 и 39,6 раза соответственно. При этом уже в 2025 году 10% самых бедных работников получали около 25 тысяч рублей, в то время как 10% наиболее обеспеченных зарабатывали свыше 315 тысяч.

"Сокращение разрыва происходит главным образом за счет роста низких зарплат. Это вызвано в первую очередь дефицитом кадров в ряде отраслей, где средний уровень

заработных плат был традиционно достаточно низким", — полагают эксперты, которых опросили "Известия".

Ранее, 30 ноября, сообщалось, что средняя зарплата в Чукотском и Ямало-Ненецком автономных округах, Магаданской области и Москве составляет более 150 тысяч рублей в месяц.

РЕП ТВ

## **ВЦИОМ: в России могут исчезнуть сотни малых городов из-за оттока населения**

В России со временем могут исчезнуть малые города из-за множественного оттока населения, говорится в докладе ВЦИОМ.

«Молодые люди уезжают из города, старшее поколение неизбежно убывает, новые жители не приезжают, общее число домохозяйств из года в год сокращается», — сказано в документе.

При этом отмечается, что эффект убывающих городов нельзя объяснить одной причиной, например, стремлением найти лучшую работу и построить карьеру в большом городе. В докладе подчёркивается, что заработка является важным, однако не главным фактором, по которому люди уезжают из малых городов.

«Большую роль играют в том числе недостаточная инфраструктура, ограниченные карьерные и образовательные возможности, отсутствие смыслов, которые позволяют увидеть картину лучшего будущего», — передаёт ТАСС.

Исследователи утверждают, что молодёжь чувствует ограниченность перспектив в малом городе. Кроме того, согласно документу, жители малых городов более пессимистичны. Так, в городах-миллионниках среди людей возраста 18-24 года 53% смотрят в будущее позитивно, тогда как в малых городах отмечается всего 33%.

RT

## **Что нового готовят россиянам декабрь**

С декабря 2025 года в России вступает в силу ряд новых законов, которые заметно повлияют как на повседневную жизнь граждан, так и на бизнес. Среди ключевых изменений - увеличение ставки утилизационного сбора на импортные автомобили и усиление контроля за деятельностью застройщиков, пишут "Известия".

### *Индексация соцвыплат и пенсий*

В декабре россияне, которым исполнилось 80 лет в ноябре, начнут получать удвоенную фиксированную часть страховой пенсии. Выплата увеличится автоматически с 8907,70 до 17 815,40 рубля и будет назначена до Нового года без необходимости подавать заявления или предоставлять документы.

Аналогичное повышение предусмотрено и для граждан, имеющих I группу инвалидности. Помимо этого, увеличится размер надбавки за уход: для получателей страховой пенсии она составит 1314 рублей, а для получателей государственной пенсии - 1377 рублей.

### *Расчет утильсбора*

С 1 декабря вступает в силу обновленная система расчета утилизационного сбора для легковых автомобилей, ввозимых из-за границы. Главное изменение связано с ужесточением условий предоставления льгот для физических лиц.

В соответствии с новыми правилами сумма утильсбора будет зависеть не только от объема двигателя, но и от его мощности. Базовая ставка, как и прежде, составляет 20 тыс. рублей, а итоговый размер платежа определяется путем умножения этой ставки на коэффициент, соответствующий количеству лошадиных сил и литражу.

### *Использование общедомового имущества*

С 1 декабря начинают действовать изменения, внесенные Федеральным законом № 123-ФЗ от 15.03.2025, которые напрямую затрагивают жителей многоквартирных домов.

Первое нововведение касается использования фасадов зданий. Теперь любые работы, влияющие на внешний облик дома, требуют обязательного согласования с собственниками. Установка кондиционеров, спутниковых антенн, козырьков и других конструкций может быть

одобрена только большинством - более 50% голосов от общего числа владельцев помещений.

Второе изменение касается коммерческого использования общего имущества, то есть подвалов, чердаков, а также размещения рекламных конструкций на фасадах. Теперь для заключения соответствующих договоров необходимо решение, принятое квалифицированным большинством - не менее двух третей голосов всех собственников. Все такие решения обязательно фиксируются в протоколе общего собрания.

Кроме того, усложняется порядок расторжения договора с управляющей компанией по инициативе собственников.

#### *Кредитный рейтинг банков*

С декабря 2025 года при распределении государственных ресурсов начнет учитываться кредитный рейтинг финансовых организаций. Он должен соответствовать установленному минимальному уровню по национальной шкале. В частности, требуемые рейтинги составляют: "АА-(RU)" согласно шкале АКРА, "ruAA-" по шкале "Эксперта РА", "АА-.ru" по шкале "Национальных кредитных рейтингов" и "АА-|ru|" по шкале "Национального рейтингового агентства".

Данное нововведение направлено на повышение устойчивости финансовой системы. После вступления закона в силу доступ к крупным государственным контрактам получат только те организации, которые подтвердили свою надежность и устойчивое финансовое положение. Такой подход должен снизить риски на инвестиционном рынке.

#### *Второй этап внедрения цифровых паспортов*

С конца декабря 2025 года в России начнется второй этап внедрения цифрового паспорта. Теперь граждане смогут использовать документ для подтверждения личности в банках и других финансовых организациях при условии, что они уже проходили очную идентификацию в конкретном учреждении.

Несмотря на это, цифровой паспорт не заменит бумажный. Оригинал всё еще будет необходим в ситуациях, предусмотренных федеральными законами и нормативными актами Банка России.

#### *Сбор биометрии у иностранцев*

С 1 декабря 2025 года по 30 июня 2026 года на пограничных пунктах в качестве эксперимента будет проводиться сбор биометрических данных иностранных граждан, фотографий и отпечатков пальцев, при их въезде в Россию и выезде из страны. Собранные данные будут использоваться для формирования цифрового профиля.

#### *Новые правила потребительской рассрочки*

С 1 декабря 2025 года в России вступают в силу новые правила предоставления потребительской рассрочки. Главное изменение касается срока ее предоставления. Максимальный период составит 6 месяцев, а с декабря 2027 года сократится до 4 месяцев. Также вводятся ограничения на штрафы за просрочку, они не смогут превышать 20% годовых от суммы долга. Операторы рассрочек больше не вправе взимать комиссии или устанавливать дополнительные переплаты за саму услугу.

Помимо этого, продавцам запрещается устанавливать разные цены на один и тот же товар в зависимости от способа оплаты - сразу или в рассрочку. Если совокупная сумма действующих рассрочек у одного клиента превышает 15 тыс. рублей, оператор обязан передавать информацию о договоре в бюро кредитных историй. Это позволит банкам и другим участникам рынка точнее оценивать долговую нагрузку и платежеспособность клиента.

Закон вводит и новое понятие - оператор сервиса рассрочки. Им может быть банк, микрофинансовая организация или любое хозяйственное общество при условии, что его капитал составляет не менее 5 млн рублей и оно включено в специальный реестр, который будет вести Банк России. Центробанк также получит полномочия по контролю таких операторов.

#### *Защита должников от коллекторов*

С начала декабря граждане-должники смогут напрямую подавать жалобы в ФССП России через портал "Госуслуги" на случаи нарушения коллекторскими агентствами правил

взаимодействия по телефону. Закон устанавливает четкие ограничения на частоту телефонных контактов с должником: - не более одного звонка в сутки; - не более двух - в неделю; - не более восьми - в месяц.

Для оперативной проверки поступивших жалоб ФССП будет запрашивать у операторов связи сведения о фактическом количестве звонков. Если информация, указанная должником, подтвердится, к коллекторам будут применены меры ответственности.

#### **Льготы для участников долевого строительства**

До конца декабря 2025 года участники долевого строительства сохраняют право на отсрочку исполнения требований по судебным документам, включая неустойки, пени, штрафы и другие санкции, предъявленные застройщикам. Для получения отсрочки достаточно подать соответствующее ходатайство, и суд обязан продлить срок исполнения обязательств до 31 декабря 2025 года.

Отсрочки, которые ранее были предоставлены судами до 30 июня 2025 года на основании правительственного решения, автоматически продлеваются до конца года, без необходимости дополнительных обращений или вынесения новых судебных актов.

С 1 января 2026 года все споры и взыскания с застройщиков за нарушения условий договоров долевого участия будут рассматриваться в обычном порядке, без применения каких-либо льготных механизмов.

#### **Продление водительских прав**

До конца декабря автомобилисты всё еще могут воспользоваться механизмом автоматического продления водительских прав на три года, если срок их действия истекает в этот период. Эта мера была введена в 2022 году, однако с января 2026 года ее действие прекращается.

Так, если срок действия удостоверения заканчивается 31 декабря 2025 года, оно автоматически продлевается до 30 декабря 2028 года - без необходимости посещения ГИБДД или предоставления каких-либо документов.

Начиная с января 2026 года замена водительских прав будет осуществляться в обычном порядке, то есть потребуется пройти медицинскую комиссию и оплатить госпошлину.

**Финмаркет**

### **В МВД назвали фразы, используемые мошенниками при звонках детям**

Злоумышленники, которые при звонках представляются сотрудниками образовательных организаций, чаще всего убеждают потенциальную жертву продиктовать код из смс под предлогом недопуска к экзамену или необходимости войти в личный кабинет на сайте для прохождения теста, сообщило РИА Новости со ссылкой на пресс-службу МВД России.

Детям аферисты зачастую сообщают о появлении проблем с доступом к электронному дневнику, а также о необходимости пройти регистрацию на каком-либо образовательном ресурсе.

"Вот стандартные, наиболее часто используемые мошенниками для получения кода авторизации фразы: образовательные организации (якобы от их лица – ред.): "вы не прошли аттестацию и будете не допущены к экзамену, но можно пройти тест на нашем сайте", – сообщили в пресс-службе.

Среди других схем, которые используют мошенники, – попытки выманить код авторизации для "подтверждения личности" якобы для доставки, под предлогом смены домофона или получения заказного письма.

В МВД РФ призвали прекращать общение при выявлении одной из этих фраз, а также не называть коды из СМС.

**Вести**

### **6. СВО**

#### **«Будет уже поздно»: в США сделали резкое заявление после встречи по Украине**

Киевский режим зря не смог согласовать решение о передаче территорий в пользу России на переговорах с американской стороной во Флориде, такое мнение высказал экс-советник Пентагона Дуглас Макгрегор в эфире YouTube-канала Deep Dive.

«Когда новые города окажутся в руках россиян, они (Украинцы. — Прим. Ред.) вспомнят, как им предложили обсудить тогда на переговорах этот вопрос, но будет уже поздно», — сказал он.

По словам эксперта, темп освобождения ВС России территорий на Украине значительно ускорился в этом году, что дает надежду на скорое окончание конфликта.

«Что бы ни случилось, они (Россияне. — Прим. Ред.) получат и Одессу, и Харьков, которые исторически являются российскими городами, а не украинскими», — подчеркнул Макгрегор.

В воскресенье во Флориде прошли переговоры госсекретаря США Марко Рубио и спецпосланника Трампа Стива Уиткоффа с украинской делегацией. Как выяснило РИА Новости, они состоялись на территории элитного гольф-клуба Shell Bay Club, принадлежащего семейству спецпосланника американского президента Стива Уиткоффа.

Рубио назвал встречу продуктивной, но признал, что «работы впереди еще много».

Секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины Рустем Умеров, возглавляющий украинскую делегацию, также назвал встречу во Флориде успешной.

По данным издания The Wall Street Journal, в ходе переговоров также обсуждалась возможность «обмена» территориями между Россией и Украиной. Среди вопросов, оставшихся открытыми, газета назвала вопрос того, будет ли Москва продолжать настаивать на международном признании новых регионов.

РИА Новости

## **Киев подтвердил свое участие в атаках на танкеры у побережья Турции**

Киев подтверждает, что стоит за атаками морских дронов на два танкера у побережья Турции, сообщает газета Guardian со ссылкой на источник в украинских спецслужбах.

В пятницу турецкое управление мореходства сообщило, что танкер Kairos под флагом Гамбии загорелся в Черном море в 28 милях от берегов Турции из-за внешнего воздействия. Двадцать пять членов экипажа были успешно эвакуированы. Позже экипаж танкера Virat сообщил, что в 35 милях от берегов Турции судно подверглось удару. На борту 20 членов экипажа, которые заявили, что не будут покидать судно. В субботу танкер подвергся новой атаке безэкипажных морских катеров.

В терактах Киева в Черном море задействованы те же силы, которые уже однажды сорвали диалог по урегулированию, сейчас они вновь добиваются вооруженной эскалации, заявила в воскресенье официальный представитель МИД РФ Мария Захарова.

МИД Турции ранее выразил обеспокоенность в связи с атаками на два танкера в Черном море, заявив, что данные действия поставили под угрозу жизни людей, судоходство и окружающую среду. Анкара поддерживает контакты с соответствующими сторонами, чтобы не допустить распространения конфликта на Черное море и предотвратить негативный эффект для экономических интересов Турции, сказал представитель турецкого ведомства.

РИА Новости

## **Новые данные о ходе спецоперации 30 ноября 2025 года**

Новую информацию о ходе проведения ВС РФ специальной военной операции на 30 ноября предоставили представители группировок «Север», «Запад», «Центр», «Юг» «Днепр» и «Восток», ведущих военные действия на шести основных направлениях.

Сводка Министерства обороны Российской Федерации о ходе проведения специальной военной операции на 30 ноября 2025 года

Подразделениями группировки войск «Север» нанесено поражение формированиям двух механизированных, десантно-штурмовой бригад ВСУ в районах населенных пунктов Садки, Павловка, Хотень и Храповщина Сумской области и города Сумы.

На Харьковском направлении нанесено поражение подразделениям трех механизированных и мотопехотной бригад ВСУ в районах населенных пунктов Митрофановка, Вильча, Плоское и Волчанска Харьковской области. Противник потерял свыше 110 военнослужащих и шесть автомобилей.

Подразделения группировки войск «Запад» улучшили тактическое положение. Нанесено поражение живой силе и технике четырех механизированных бригад ВСУ и бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Моначиновка, Самборовка, Богуславка, Кучеровка, Куриловка, Купянск-Узловой и Подолы Харьковской области.

Потери ВСУ составили до 220 военнослужащих, 13 автомобилей и пусковая установка реактивной системы залпового огня RAK-SA-12 хорватского производства. Уничтожены 12 станций радиоэлектронной борьбы и три склада боеприпасов.

Подразделения «Южной» группировки войск заняли более выгодные рубежи и позиции. Нанесено поражение формированиям двух механизированных, горно-штурмовой бригад ВСУ и бригады теробороны в районах населенных пунктов Славянск, Никаноровка, Никифоровка, Константиновка, Степановка, Закотное, Бондарное и Северск Донецкой Народной Республики.

ВСУ потеряли до 50 военнослужащих, две боевые бронированные машины, в том числе бронетранспортер M113 производства США, три автомобиля, два орудия полевой артиллерии и склад материальных средств.

Подразделения группировки войск «Центр» улучшили положение по переднему краю. Нанесено поражение живой силе и технике семи механизированных, двух егерских, аэромобильной, трех десантно-штурмовых бригад, бригады беспилотных систем, бригады специального назначения, двух штурмовых полков ВСУ, бригады морской пехоты, двух бригад теробороны и двух бригад нацгвардии в районах населенных пунктов Родинское, Белицкое, Сергеевка, Марьевка, Веселая Гора, Белозерское, Доброполье, Артемовка Донецкой Народной Республики и Башиловка Харьковской области.

В населенном пункте Красноармейск Донецкой Народной Республики подразделения 2-й армии успешно продвигаются в восточной части города и микрорайоне Динас, а также продолжают зачистку населенного пункта Ровное Донецкой Народной Республики. Штурмовые группы зашли в населенный пункт Гришино Донецкой Народной Республики.

Отражены десять атак формирований 32-й механизированной бригады и 425-го штурмового полка ВСУ из района населенного пункта Гришино Донецкой Народной Республики с целью деблокирования окруженных подразделений ВСУ. Уничтожено до 35 украинских военнослужащих.

В населенном пункте Димитров Донецкой Народной Республики штурмовые отряды 51-й армии продолжали выбивать противника из микрорайонов Восточный и Западный, а также из южной части города.

За сутки на красноармейском направлении уничтожено более 260 военнослужащих ВСУ. Всего в зоне ответственности группировки войск «Центр» потери украинских вооруженных формирований составили до 450 военнослужащих, два автомобиля и артиллерийское орудие.

Подразделения группировки войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника. Нанесено поражение формированиям двух механизированных, двух штурмовых бригад и трех штурмовых полков ВСУ в районах населенных пунктов Зализничное, Доброполье, Верхняя Терса, Варваровка, Прилуки и Гуляйполе Запорожской области. ВСУ потеряли до 160 военнослужащих, шесть автомобилей и склад материальных средств.

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение живой силе и технике механизированной бригады и бригады береговой обороны ВСУ в районах населенных пунктов Степногорск, Кирово Запорожской области и Садовое Херсонской области. Уничтожены до 40 военнослужащих ВСУ, семь автомобилей и склад материальных средств.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение предприятиям военно-промышленного комплекса Украины, складам горючего, месту предполетной подготовки и запуска беспилотных летательных аппаратов дальнего действия, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований и иностранных наемников в 143 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты реактивный снаряд системы залпового огня HIMARS производства США и 230 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

«Глас народа»

## 7. Разное

### Демографическая нагрузка на пенсии в России: пенсионные реформы на горизонте?

На горизонте демографического будущего России сгущаются тучи. Наиболее вероятный прогноз Росстата рисует картину неумолимого сокращения населения: к 2035 году мы можем потерять миллионы, опустившись до отметки в 141,3 млн человек, а к 2045-му — и вовсе до 139 млн. Тяжелым бременем на плечи работающих ляжет коэффициент демографической нагрузки пожилыми, который, как призрак прошлого, к 2045 году взметнется до 51,2% — уровня рокового 2018 года, когда пенсионный возраст был безжалостно повышен. Неужели, по злой иронии судьбы, нас ждет повторение этого сценария, возможно, даже раньше 2045 года? Но на этот раз, возможно, удар придется не по пенсионному возрасту, а по самим пенсиям.

Расчеты ученых из Лаборатории исследований базового пенсионного дохода Института экономики РАН предвещают неуклонный рост нагрузки на бюджет в части финансирования пенсий. Существующая страховая модель, словно ветхий корабль, медленно, но верно, идет ко дну, уступая место концепции базового пенсионного дохода — фиксированной выплате, не зависящей от трудового стажа и страховых взносов. Изменение хрупкого баланса между трудящимися и пожилыми людьми в России неумолимо подталкивает к необходимости новой, возможно, болезненной реформы пенсионной системы.

Сегодня львиная доля пенсионных выплат формируется за счет обязательных страховых взносов, перечисляемых работодателями в Социальный фонд. Лишь малая толика поступает из федерального бюджета. Но чаша весов может перевесить. Рост демографической нагрузки, тающее население, растущие зарплаты и увеличивающийся разрыв между доходами работающих и пенсионеров — все эти факторы заставят пенсионную систему просить все больше и больше бюджетных вливаний. Но население — не бездонная бочка, и уж точно не банки, которые так щедро дотируются государством. В сложившейся ситуации эксперты допускают частичный отказ от нынешней страховой модели. Часть пенсии рискует превратиться в базовый доход, оторванный от стажа и суммы страховых взносов, словно лист, сорванный с дерева, и пущенный на волю ветров перемен.

А может и к лучшему? Идея базового пенсионного дохода, как бы ни казалась она сейчас радикальной, постепенно набирает вес в экспертном сообществе. Сторонники этой концепции утверждают, что она позволит гарантировать минимальный уровень жизни для всех пожилых граждан, независимо от их трудовой биографии. Вот только смущает словосочетание «минимальный уровень жизни»...

В условиях нестабильной экономики и роста неформальной занятости, это может стать единственным способом избежать массовой бедности среди пенсионеров. Однако, противники опасаются, что отказ от страхового принципа подорвет мотивацию к труду и уплате взносов, а также создаст непосильную нагрузку на бюджет.

Но если взять за основу введение базового пенсионного дохода (введут его или нет — еще вопрос, гораздо проще снова поднять планку возраста выхода на пенсию), то и здесь всё непросто. Переход к базовому пенсионному доходу потребует серьезной перестройки всей системы социального обеспечения. Необходимо будет разработать новые механизмы финансирования, а также определить размер базовой выплаты, который должен быть достаточным для достойной жизни, но при этом не разорить казну. Кроме того, важно будет предусмотреть меры, которые позволят сохранить стимулы к накоплению дополнительных пенсионных сбережений.

К тому же, подобная трансформация, безусловно, вызовет волну общественной дискуссии и потребует широкого обсуждения с участием экспертов, представителей власти и гражданского общества. Важно, чтобы реформа была проведена с учетом интересов всех

поколений и не привела к ущемлению прав пенсионеров. В противном случае, социальная напряженность может достичь критической отметки. Однако, как у нас учитывается мнение простого народа, увы, мы все давно знаем...

Сможем ли мы найти баланс между социальной справедливостью и финансовой устойчивостью? От ответа на этот вопрос зависит не только благополучие пожилых граждан, но и будущее всей страны.

argumenti.ru

## Пис дил, коррупция, два Зермака. Дайджест 30 ноября 2025

Основных событий, которые определяли практически всю информационную повестку прошлой недели, было два (причём оба взаимосвязаны между собой). Во-первых, это судорожные попытки навязать России очередной «пис дил» (мирную сделку) с большим количеством пунктов разной степени наглости. Во-вторых, это продолжающийся коррупционный скандал в семействе Зеленских-Ермаков (который уже привёл к распаду семейства). А теперь давайте об этом (и остальном) поподробнее.

Вторую неделю Жёлтый Дом во главе с Трампом пытался продвигать некий «мирный план» из неопределённого количества пунктов. Европейцы и Зеленский устраивали по этому поводу истерики. Причин у этих истерик несколько, но суть одна – все они хотят продолжения конфронтации, каждый со своей мотивацией.

Евросоюзу в целом нужно продолжать реализовывать свою старую стратегию безопасности НАТО – «удерживать США внутри, Германию ослабленной, а Россию вовне». США всё менее заинтересованы в НАТО, и в продолжении конфликта на Украине евробюрократы и функционеры типа Рютте видят возможность удерживать их вовлечёнными. Как женщина, пытающаяся удержать нелюбимого (и нелюбящего) мужа от развода с помощью ребёнка (потому что сама работать не хочет).

Также есть подозрение, что Макрону и прочим нужно продолжать конфликт, потому что они уже успели украсть какие-то российские активы (не входившие в «Евроклир») и потратить их. Они рассчитывали, что Россия проиграет и об этом забудут. Но Россия побеждает. И если это вскроется, то Макрона и прочих ждёт уголовка (как Саркози). Поэтому нужно тянуть время, а хохлов не жалко.

Насколько они все там пребывают в фruстрации и панике, можно было видеть по выступлению Кай Каллас, которая с перепугу заявила, что «Россия за 100 лет напала на 19 стран, а на Россию никто не нападал». Ей ответил Мединский, перечислив часть из тех, кто «не нападал на Россию» в Порт-Артуре, Мурманске, Одессе, Киеве, под Псковом и под Москвой.

Ну и Зеленскому нужно продолжать воевать, потому что после наступления мира он не только потеряет власть, но и придётся отвечать за коррупцию, а возможно и за многое другое.

Поэтому всех их перекаивает от одной только мысли о мире.

Другой вопрос, что предлагаемый Трампом вариант мирного соглашения

- а) не отображает ситуацию на земле
- б) не убирает корневые причины начала СВО
- в) не решает проблем безопасности.

Поэтому в четверг вышел Владимир Владимирович и завершил эту бестолковую вакханалию, сказав «Интересная бумажка, конечно, можно даже пообсуждать, но это не мирный план».

И всё, сразу все дальнейшие телодвижения вокруг этих «26-28-19 пунктов» прекратились, как по мановению руки. Ибо смысла нет. Что как бы прозрачно намекает, кто тут на самом деле диктует условия и определяет дальнейшее развитие событий.

Скорее всего, там ещё на неформальном уровне было передано Трампу что-то типа «Как с вами договариваться, если ваша марионетка вам не подчиняется?».

В ответ американцы начали показательно щемить марионетку. Американские структуры колониального управления НАБУ и САП провели обыски у Ермака и Кулебы. И «президент

самой независимой из всех независимых» ничего не смог с этим сделать, а был вынужден отправить своего мужа Ермака в отставку.

«По собственному желанию», ога. Говорят, что Ермак настолько желал в отставку, что потом ещё несколько часов истерил, орал и бил посуду.

А потом, чтобы попытаться смыть ответственности, написал, что идёт на фронт. Малыш, этот номер для фрайеров, мы его сто раз видели. Его даже Филатов в «Федоте» описывал словами «И прошу меня отправить на текущую войну».

За Кулебу, этого хуторского любителя курить бычки в прямом эфире, отдельное спасибо.

На фоне того, что система диктатуры Зеленского разваливается, креативщики «95-го квартала» запустили, как они это называют, «кантикрыз». Мол, нужно потерпеть ещё полгода, и тогда Россия точно развалится. В обоснование этого приводят данные о том, что с 2022 года ФНБ сократился со 120 до 51 миллиардов долларов.

Маленькие! ФНБ – это не ЗВР. Это Фонд Национального Благосостояния, сам смысл которого – инвестирование. Он и должен накопленные средства тратить на различные проекты, так и задумано!

И да, 51 миллиард – это на 51 миллиард больше, чем есть у Украины (причём это только один из многочисленных «карманов» российской бюджетной жилетки). Пока Россия похудеет, Украина уже сдохла (и ЕС, на чью помощь так рассчитывали свидомые, тоже).

Меня вообще всегда так искренне веселят рассказы «Смотрите, у России резервов стало чуть меньше, она скоро развалится» (они как-то не заметили Сибирь и Арктику, где эти резервы в земле закопаны триллионами, мвухахаха) от тех, кто сидит по уши в долгах и стремительно деиндустриализируется.

Поэтому сохраняем спокойствие, любим Россию и смотрим, как в Мирнограде «нет потерь».

<https://alexandr-rogers....>

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 29.11.2025 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	78,23	▼ 0,02
EUR	90,82	▲ 0,03

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пн, 1 декабря		Завтра, вт, 2 декабря						Ср, 3 декабря						Чт, 4 декабря						Пт, 5 декабря					
Местное время		13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19		
Облачность, %																									
Осадки, мм		*	*	*				*	*	*	*	*	*	*											
Туман, %																									
Температура, °C	-17	-16	-16	-19	-22	-19		-16	-15	-17	-24	-25	-30	-33	-35	-35	-33	-31	-33						
Ощущается как, °C	-30	-28	-26	-29	-30	-26		-24	-22	-24	-32	-34	-40	-43	-46	-47	-46	-45	-47						
Давление, мм рт. ст.	745	743	741	741	742	742		741	741	741	742	742	742	742	743	744	745	747	749						
Ветер: скорость, м/с	10	9	7	5	3	3		4	3	3	3	3	3	3	3	4	5	6	6						
порывы, м/с	17	16	12	8	6	6		8	6	6	6	6	6	6	6	7	9	11	10						
направление	Ю	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В		Ю-В	Ю-В	В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С	С	С						